Notas de aula 16: Demanda Efetiva e Acumulacéo de Fatores (Parte I)

v Tanto na teoria classica do desenvolvimento como nos modelos mainstream nédo
existe papel para a demanda efetiva no processo de crescimento

v" Nos primeiros anos da teoria do crescimento isso ndo ocorria. Nos escritos de
Harrod (1939), Kahn (1959) e Robinson (1962) a demanda agregada tinha efeitos
tanto sobre o nivel do produto como sobre a taxa de crescimento.

Hipdteses basicas do modelo de pequena economia aberta

Trés periodos de tempo

Curto-prazo: salarios nominais e o estoque de capital sdo dados
Médio-Prazo: estoque de capital varia mas os salarios nominais sédo dados.
Longo-prazo: Salarios nominais flexiveis as a economia converge para uma
trajetoria na qual a taxa de emprego é estdvel (ndo necessariamente pleno-
emprego) e as taxas natural e garantida de crescimento s&o iguais.
o A economia ndo converge para o pleno-emprego no longo-prazo.
v A economia produz um Unico bem transacionavel, mas as firmas se defrontam
com condi¢Bes competitivas diferentes nos mercados doméstico e internacional.
o As firmas séo price-takers no mercado internacional, mas price-makers
no mercado doméstico (Barreiras a importacao).
v As firmas maximizam seus lucros dados por:

ANANIAN

paD +p, X —wL (1)

Onde: é o preco no mercado domeéstico, D é a demanda doméstica, p, € o preco das
exportacdes, X é a demanda por exportacdes, w € o salario nominal, L representa o
namero de trabalhadores empregados.

v' Temos:
Y = K“(AL)*% (2)
(P ¢
D=pB.— (3) ondee>1
Pa
Y=D+X (4)
X=Y-D (5
v Logo:

vV m=psD+p,(Y—D)—w.L (6)
N—€
v o= (p; — i) (z—;) B+ p K*(AL)'™* —wL
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Condicdo de primeira ordem para maximizagéo de lucros: g—Zf =0
aTL'i — - —(1- —(1- _
oo = (1= P Pa*B + eBp; Vg Fpipa =0
Resolvendo para p;, temos que:
&
Pi =5Px ©Pi>px (8)
Para calcular a demanda de trabalho que maximiza o lucro da i-ésima firma temos

ue: 2 —
que- oL =
I = pe(1— )KL @AY —w =0

pﬁ = (1 - a)[K LAY = F'(L) (9)

Pr=5g (10

De (10) observamos que as firmar vendem no exterior até o ponto em que o preco de
exportacdo é igual ao custo marginal do trabalho.

Observacao importante: p,, = epy logo:

. 1
pr =" Fo (109)

Uma depreciacdo da taxa nominal de cdmbio (ou seja, um aumento da taxa nominal de
cambio), dado o salario nominal, ira reduzir a relagdo salario nominal-cambio, fazendo
com que a produtividade marginal do trabalho tenha que se reduzir para manter a
igualdade expressa na equacdo (10); ou seja, as empresas irdo contratar mais
trabalhadores para aumentar a producéo exportada.
Substituindo (10) em (8) temos que:

£ w 1
Pa=37 7o (11)

Defina-se (1 + z) = il

&—

Temos que:
Z—d =(1+2) (12)
De (9) temos que:
w__ 1 _j-a
epy [K#A1~9)(1-a)
1
—a)t-a|”
L=k |20 a] (13)
(ep})

O nivel de emprego é determinado pelo tamanho do estoque de capital, pelo salario real
do ponto de vista do produtor para as firmas exportadoras (0 qual depende da taxa
nominal de cdmbio) e pelo nivel de produtividade
o A nivel de emprego é independente da demanda doméstica
o Se a demanda doméstica aumentar, as firmas vdo reduzir as exportacdes e
aumentar as vendas domeésticas, mantendo a produgdo e 0 emprego constantes
o Um aumento dos pregos de exportacdo, seja por um aumento de py seja por uma
desvalorizagdo da taxa nominal de cdmbio terd efeito positivo tanto no nivel de
emprego como no nivel de produgdo.

Seja p o preco médio dos produtos vendidos:
— pdD;pxX (14)

A taxa de lucro sera dada por:
_ pY-wlL

oK (15)
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Onde: p,; é o pre¢o dos bens de capital

De (15), temos:

r=2l YL (15q)

_p_d22+p_x( _B)Y wl
prKY p;s
Sabemos que:

D X
P=Dpay; TPy (140)
K

_Y_ pa-1 1-a _ (K
v="1= KAL) _(

L)“_lAl-“ (16)

De (13) temos que:
1

“ 1 @)
Exercicio proposto: Prove que

— D\ Px
r= (a+zy)p1v (17)

1-a

v=[t-0a(E)]“ @8
(ewﬂ) = ( é ataxa real de cambio
Uma desvalorizacdo do cambio real gera um aumento da produtividade do capital, ou

seja, uma reducgdo da relagdo capital-produto.
A taxa de lucro é uma funcdo da demanda doméstica e da taxa real de cAmbio.

Lado da Demanda

A propensdo a poupar a partir dos salarios é igual a zero; seja s, a propensao a poupar a
partir dos lucros.

Demanda de consumo: ppC = wL + (1 — s)[pY —wL] (19)

Demanda de investimento: p;I = pal; + pyyM;  (20)

14 € o investimento realizado com bens de capital domésticos

M;, é o investimento realizado com bens de capital importados.

Suponha que: M, =ml (21) onde:0 <m <1

Interacdo entre lucratividade e acumulacdo

Equilibrio no mercado de bens:

pY =paD +p X  (22)

pY = wL + (1 —s,)[pY —wL] + p;I — py My, + p, X
Apbs alguns algebrismos, temos:

S,T(py —wl) = I(pl - mpM) + DX (23)
Dividindo-se (23) por p;K, temos:

pm 1 Px X
rSg=g—m——+=>-
m=39 pr K prK
Assuma que:
PM _Px — 1  pens homogéneos
pr b1

rSp=g—mg+%x ondei=£
rsy=0-m)g+x (24)

= D\ Px
De (17) temos que: r = (a +z Y) o ¥ a7



r=<a+z(1—§))z—’l‘v

XK
r= <a+z—z——)p—"v
KY/ pr

r= (a +z-— ﬁ) Pxyy
v/ DI
Temos, apos alguns algebrismos que:
T

~ 1

f=1-:[-a| @5

Substituindo (25) em (24), temos:

r= ( L ) [(z+a)v+2z(1 —m)g] (26) funcéo de lucros realizados

1+zsy
A taxa de lucro que equilibra o mercado de bens é uma funcéo da taxa de acumulagéo.

o Um aumento da taxa de acumulacdo de capital (g) gera um aumento da
participacdo da demanda doméstica nas vendas totais das empresas, aumentando
assim o mark-up médio (lembrando que o pre¢co médio de venda é uma média
ponderada entre o0 preco doméstico e o preco de exportacdo). O aumento da
margem de lucro leva a um aumento da taxa de lucro.
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o Uma desvalorizacdo da taxa real de cambio (ewﬂ) = (Q ird aumentar a

produtividade do capital (v), aumentando assim a taxa de lucro.
v" Um aumento da taxa de mark-up z tem trés efeitos sobre a taxa de lucro:
o Um aumento de z leva a um menor consumo dos trabalhadores, reduzindo assim
a participagdo da demanda doméstica nas vendas totais das empresas, o que leva
a uma reducao da margem de lucro. A redugdo da margem leva a uma reducéo
da taxa de lucro
o Dada a produtividade do capital, um aumento de z aumenta os lucros e, portanto,
a taxa de lucro (aumenta a participacdo dos lucros na renda).
o O efeito da taxa de acumulagdo, g, sobre a taxa de lucro sera tdo maior quanto
maior for z (efeito maximo para m=0 e desaparece para m =1)
v Segunda relagdo: Fun¢do de acumulacdo desejada
v Seja ¢ a propensdo a investir, ¢ a taxa esperada de lucro e r* a taxa de lucro internacional
ajustada pelo risco.
Temos:
g=¢@®—r"); ¢ >0 (27) funcio de acumulacio desejada
Em Steady-State, temos que: ¢ = r

ISR

T g »Tr -7 g principio da instabilidade de Harrod (sistema com auto-alimentacéo positiva)



g@®)

r(9)

v No ponto de intercesséo entre as duas curvas a taxa de acumulacédo gera uma taxa de lucro
que € exatamente igual a requerida pelos empresarios para acumular capital a essa taxa
(taxa garantida de crescimento de Harrod). [warranted rate of growth]

v' Além disso, a taxa de lucro de equilibrio gera um crescimento da capacidade produtiva
de tal ordem que deixa inalterada a composicéo da produgdo entre exportacdes e venda
para o mercado doméstico.

v Na trajetéria garantida de crescimento as exportacdes e a demanda doméstica crescem a
mesma taxa, igual a taxa de crescimento da capacidade produtiva.

Exercicios Propostos (Data de Entrega: 20/04/2021)

(1) Analise, por intermédio de graficos e equacdes, os efeitos sobre a produtividade do
capital, a taxa de lucro de equilibrio e a taxa de acumulagdo de equilibrio de uma
desvalorizagdo da taxa real de cdmbio (Q)

(2) Analise, por intermédio de gréaficos e equacdes, os efeitos sobre a produtividade do
capital, a taxa de lucro de equilibrio e a taxa de acumulacdo de equilibrio de um aumento
da propenséo a poupar

(3) Explique porque a fungdo de acumulacéo desejada g(r®) precisa ser mais inclinada do
que a relagdo a funcdo de lucros realizados r(g) para que o equilibrio seja estavel. O
gue ocorreria caso essa condi¢do nao fosse atendida?

(4) Analise, por intermédio de gréficos e equagdes, os efeitos sobre a produtividade do
capital, a taxa de lucro de equilibrio e a taxa de acumulacéo de equilibrio de uma
reducdo do salario real. Esse efeito depende, de alguma forma, da fonte da redugéo do
salario real, ou seja, se 0 mesmo decorre de uma desvalorizagdo da taxa real de cdmbio
ou de um aumento da taxa de mark-up? Explique.



